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I. A kutatás előzményei 
 
Bevezetés: 
 Liszt Ferenc a Zeneakadémia megalapításával létrehozta a magyar 
zongoraiskolát, elindította azt a művészi fejlődést, ami Európa 
élvonalába emelte a magyar zongoraművészetet. Az ő növendékei, 
Thomán István és Szendy Árpád, akiknek a pedagógiai munkája a múlt 
század egész zongorista generációjának nevelésében szerepet játszott. 
Tőlük indultak a művészi pályára legnagyobb zongoristáink, ők 
alapozták meg századunk - napjaink zeneoktatását. 
 
 A 20. század első felének legkiemelkedőbb művészegyéniségei, 
Dohnányi Ernő és Bartók Béla voltak. Mindketten Thomán osztályából 
kerültek ki, zenei tevékenységük egy egész korszak zenei életét, 
fejlődését befolyásolta. Növendékeik és kortársaik koncertjeiről 
fennmaradt kritikák sokszor hozzájuk viszonyították az interpretációkat. 
 
 Zongoraművészként és tanárként disszertációmban elsősorban 
előadóművészetükkel foglalkoztam, feltárva a múlt század első felének 
magyar zongoraművészetét, átfogó képet adva a kiemelkedő 
zongoristákról. Ahhoz azonban, hogy az interpretáció kérdésével 
mélyrehatóbban foglalkozhassak, egy konkrét mű kiválasztására volt 
szükség, amit öt magyar zongoraművész 1960-ig megjelent felvételeinek 
előadásában hallgattam meg és hasonlítottam össze. Ez a mű Bartók II. 
zongoraversenye volt. Egy kortárs zongoraverseny, amely mind 
formailag, technikailag és kifejezésben is nehéz és igényes feladat elé 
állítja a zongoristát. Ezen keresztül figyeltem meg miben rejlenek a 
magyar zongoraművészet sajátosságai, felfedezhető-e egyfajta „magyar 
zenei kifejezés”. 
 
Kérdésfelvetés 
 A vizsgált időszakot három kérdés alapján tártam fel: 
 

1. Kik azok a zongoraművészek, akik a 20. század első felében 
fontos szerepet töltöttek be? 

2. Miben állt Dohnányi és Bartók művészetének a nagysága, a 
századra gyakorolt hatása? 

3. Hogyan jelentkezik ez a hatás Bartók II. zongoraversenyének 
előadásában? 



II. A kutatás módszerei 
 

Irodalmi kutatás: 
A 20. század első felének művészeiről viszonylag nagy irodalmi 

anyag állt rendelkezésre. Életrajzok, visszaemlékezések, levelezések, 
hazai és külföldi dokumentumok, kritikai gyűjtemények, amelyek 
alapján felidézhető életútjuk, hangversenyeik, repertoárjuk és tanításuk.  
 
Hangfelvételek elemzése: 
 A múlt század technikai fejlődésének köszönhetően megszülettek az 
első hangrögzítő készülékek, így a közvetett források mellett 
hangfelvételek segítségével visszaidézhető az előadóművészet lényege, 
maga a zongorajáték. A Bartók centenáriumi összkiadás 
lemezgyűjteménye fontos forrásul szolgált disszertációmhoz, csakúgy, 
mint a kiadott Dohnányi lemezek. A II. zongoraverseny elemzéséhez az 
1960-ig megjelent öt magyar zongoristával készült felvételt vettem 
alapul, ezek közül az első maga Bartók előadása, mely töredékes 
felvételen maradt fenn Babitsné Török Sophie hagyatékában, a másik 
négy pedig Földes Andor és Farnadi Edit 1953-as, Sándor György 1959-
es és Anda Géza 1960-as felvétele. Az előadásokat hét identikus 
részletet kiválasztva hasonlítottam össze, vizsgálva a tempó-, dinamika-, 
hangszín-, frazeálás- és megformálás-beli azonosságokat és 
különbségeket. 
 
Kották és kéziratok vizsgálata: 
 A hangzó anyag mellett kiadott kották, a hozzájuk írt ajánlások és 
elemzések szintén jelentős segítséggel szolgáltak. 
 
 
III. A kutatás eredményei 
 
1. A 20. század első felének jelentős magyar zongoraművészei: 
 Az irodalmi kutatásom során a 20. század első felének magyar 
zongoraművészeiről számos forrásból gyűjtöttem anyagokat. Az 
önéletrajzok, koncertdokumentumok, visszaemlékezések, zenekritikák, 
korabeli folyóiratok, külföldön megjelent sajtóközlemények, 
tanulmányok képezik a dolgozatom első felének összefoglaló jellegű  
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VI. Irodalomjegyzék 
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munkáját. Ebben elsősorban képet adtam Dohnányi és Bartók 
művészetéről, Thomán István tanítási módszeréről, Székely Arnold és 
Keéri-Szántó jelentőségéről. Foglalkoztam a korszak jelentősebb 
zongoristáival, kiemelten azokkal, akik már igen fiatalon felhívták 
magukra a korabeli közönség és kritika figyelmét. 
 
2. Dohnányi és Bartók művészete: 
 Összevetve a sajtókritikákat, tanítványok visszaemlékezéseit, 
meghallgatva a rendelkezésre álló felvételeket kirajzolódott előttem a két 
nagy művész portréja: Dohnányié, akinek tehetségét kivételesen árnyalt 
és sokszínű billentése adta, keze alatt a zongora életre kelt, a művek 
legbensőbb világa is természetes esszenciaként rajzolódott ki a közönség 
előtt; és Bartóké, aki elsősorban szuggesztív egyéniségével, világos, 
lényegre törő formálásával ragadta magával a hallgatóságát. 
 
Tanításuk: 
 A liszti tradíciók, melyek Thománon keresztül Dohnányi és Bartók 
tanításában is jelentkeztek: elsősorban az előjátszáson alapuló 
zongoraoktatásban, a művek pontos megismerésében, - ezen belül a 
megfelelő tempó, ritmus, karakter és hangszín kiválasztásában, - a 
természetes és szuggesztív játékmódban mutatkoztak meg. Dohnányi és 
Bartók osztályában is alapvető követelmény volt a biztos stílusismeret, a 
gazdag repertoár, a kamaramuzsikálás. A művészi megformálás csak a 
darab lényegének megragadásával születhetett meg. 
 
Előadói stílusuk: 
 Előadóművészetük mentes volt az eltúlzott romantikus hatásoktól, a 
virtuóz zongorázás öncélú megnyilvánulásaitól, egyfajta letisztultságot, 
lényegre törő játékmódot képviselt. Egyéni kifejezésük minden esetben a 
mű szellemiségét tükrözte.  
 
 
3. Bartók II. zongoraverseny felvételeinek összehasonlítása: 
 Bartók II. zongoraversenyét a szerző előadása mellett két Bartók 
növendék: Farnadi Edit és Sándor György, és két Dohnányi tanítvány: 
Földes Andor és Anda Géza felvétele alapján vizsgáltam. Az 
összehasonlításom eredményeként legfontosabb különbségként a 
tempóeltéréseket említettem. Ez függött a zenekartól és karmestertől is,  



de elsősorban a zongorista technikai felkészültségétől. A legnagyobb 
eltérést a lassú tétel zongora témájának indításánál tapasztaltam. Az 
egyéni kifejezés tükröződött a hangszín és billentés tekintetében is.  
 A tempó arányok következetes felépítése, a világos formaszerkezet 
azonban nemcsak Bartóknál, hanem a másik négy előadásában is 
kirajzolódott. A legfontosabb sajátosságként mégis azt a hangsúlyozást 
emeltem ki, ami egyfajta magyar deklamálásként Bartók játékában és 
műveiben benne van, és az elhangzott felvételeken is megjelent. Az 
ötfajta deklamálás –ahogy az emberi beszéd is,- különbözött, egyéni 
hangot adva minden interpretációnak, de véleményem szerint mindegyik 
a magyar nyelv hangsúlyozását követve összekötötte az öt művész 
előadását. 
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